

ಪಶ್ಚಿಮಘಟ್ಟಗಳ ಹುಟ್ಟು

ಹಿಮಾಲಯದ ಹುಟ್ಟು ಮತ್ತು ಅದರ ರಚನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಅನೇಕ ಸಂಶೋಧನೆ, ಅಧ್ಯಯನಗಳು ನಡೆದಿವೆ. ಅಂತಹ ಹೆಚ್ಚಿನ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಸಮೀಕ್ಷೆ, ಸಂಶೋಧನೆಗಳು ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳ ಕುಡಲಿ ಬರೆಯುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ನಡೆದಿಲ್ಲ ಎಂದು ವಿಶ್ವವಿಖ್ಯಾತ ಭೂವಿಜ್ಞಾನಿ ಡಾ. ಬಿ.ಪಿ. ರಾಧಾಕೃಷ್ಣ ಅವರು ಪದೇ ಪದೇ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. 360 ಕೋಟಿ ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆದೋ ಭೂಖಂಡದ ತುಣುಕುಗಳು ಗೊಡ್ಡಾನದಿಂದ ಪ್ರತ್ಯೇಕಗೊಂಡಿದ್ದವು. ಹೋಳು ಹೋಳಾಗಿ ಸೀಳಿಕೊಂಡು ಹೊರಗೀಳುಕಿದಾಗ, ಅಂತಾರ್ತಕಾ, ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯಾ ಮತ್ತು ಆಫ್ರಿಕಾ ಖಂಡಗಳ ಜೊತೆಗೆ ಬಹಳ ದೂರಕ್ಕೆ ಮುನಿಸಿಕೊಂಡು ಸರಿದಿದ್ದ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಭಾರತವೂ ಒಂದು. ನೈಸರ್ಗಿಕ ಪಲ್ಲಟಗಳಲ್ಲಿ ಪಶ್ಚಿಮ ನೈರುತ್ಯ ದಿಕ್ಕಿನಲ್ಲಿ ಈ ಘಟ್ಟಗಳು ಅವತರಿಸಿದವು. ಭೂಗರ್ಭದಾಳದಿಂದ ಉಕ್ಕಿ ಮೇಲೆ ಬಂದ ಕೊತಕೊತ ಕುದಿಯುವ ಮ್ಯಾಗ್ಮಾ ಶಿಲಾ ಕೆಂಡದ ಮಡ್ಡಿಯಾದ ಲಾವಾರಸವನ್ನು ಈ ಶಿಖರಗಳು ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಮೇಲೆ ತಂತಾನೇ ಸುರಿದುಕೊಂಡವು. ಆ ಲಾವಾಸರ ತಣೆದು ತಣ್ಣಗಾಗಿ ಕಠಿಣ ಕಪ್ಪುಶಿಲೆಗಳ ದಪ್ಪ ತೊಗಲು ಮೆತ್ತಿಕೊಂಡು ಶ್ರೇಣಿಗಳ ವಿರಳಿತ ರೂಪುಗೊಂಡಿತು; ಹಸುರು ಸಿರಿಗಳ ಗಿರಿ ಕಣಿವೆಗಳು ತಲೆಯೆತ್ತಿದವು.

ವ್ಯವಸ್ಥೆ, ಸಮಾಜದ ಬಹುಸಾರತನಕ್ಕೆ ಘಟ್ಟ ಪ್ರದೇಶ ನಲುಗಿ ಹಿಂಡಿದ ಮುಕ್ಕಾದ ಬಟ್ಟೆಯಂತಾಗಿದೆ. ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಸಿಡಿಮದ್ದುಗಳ ಸ್ಪೋಟದಿಂದ ಘಟ್ಟಗಳ ಬುನಾದಿ ಥರಥರ ನಡುಗುತ್ತಿದೆ. ಸಾವಿರಾರು ಬುಲ್ ಡೋಜರ್‌ಗಳು, ಲಕ್ಷಾಂತರ ಲಾರಿಗಳು, ಸಾವಿರಾರು ಕಾಲಾಳುಗಳು ಘಟ್ಟದ ಮೇಲೆ ದಿನ ನಿತ್ಯವೂ ದಾಳಿ ನಡೆಸುತ್ತಲೇ ಇದ್ದಾರೆ.

ಘಟ್ಟದ ಪರಿಸರದಲ್ಲಿ ಬದುಕು ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡಿರುವ ಸೋಲಿಗರು, ಕುಣಬಿಗಳು, ಹಾಲಕ್ಕಿಗಳು, ಮಲೆಕುದಿಯರು, ಬೆಟ್ಟಕುರುಬರು, ಗೌಳಿ ಇತ್ಯಾದಿ ಅಮಾಯಕರು ತಮ್ಮ ತವರು ತೊರೆಯಬೇಕಾದ



ಮನುಜನಿದರೆ ಸಾಕೆ?
ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟವೆಂಬುದು ಬರೀ ದಟ್ಟ ಮರಗಳ ಸಂದಣಿ ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ. ಅಸಂಖ್ಯ ಜೀವವೈವಿಧ್ಯದ, ಅಪರೂಪದ ಪ್ರಾಣಿ, ಪಕ್ಷಿ ಸಸ್ಯಸಂಪತ್ತಿನ ಖನಿ.

ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗುತ್ತಿದೆ. ಘಟ್ಟವನ್ನು ನೆಚ್ಚಿಕೊಂಡಿರುವ ಜನರ ಬದುಕು ಬಹಳ ಅಪಾಯದಲ್ಲಿದೆ ಎಂದು ಪರಿಸರ ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳು ಹಲವು ಬಾರಿ ಎಚ್ಚರಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಮರಗಳು ಮಳೆಯ ನೀರನ್ನು ತಮ್ಮ ಬೇರುಗಳ ಮೂಲಕ ನೆಲದಾಳಕ್ಕೆ ಇಂಗುವಂತೆ ಮಾಡುತ್ತವೆ. ಆದರೆ, ಬದಲಾದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಬೋಳು ದಿಣ್ಣೆಯ ಮೇಲೆ ಬಿದ್ದ ಮಳೆಯ ನೀರು ನೆಲದಾಳಕ್ಕೆ ಇಳಿಯದೆ, ಮೃದು ಮಣ್ಣಿನ ಮೇಲೆ ಚೆಲ್ಲಾಡಿ ಪುಟ್ಟ ಪುಟ್ಟ ಹಳ್ಳಗಳಾಗಿ ಹರಿಯುತ್ತದೆ. ಈ ಹರಿವಿನ ಜೊತೆ ಮಣ್ಣು ಪ್ರಪಾತಕ್ಕೆ ಧುಮುಕಿ ಮಡ್ಡಿಯಾಗಿ ಎಲ್ಲೆಂದರಲ್ಲಿ ಕೊಚ್ಚಿ ಹರಿಯುತ್ತದೆ.

ಇಡೀ ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳ ಒಟ್ಟು ವಿಸ್ತೀರ್ಣ 1,60,000 ಚದರ ಕಿಲೋಮೀಟರ್. ಅದರಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕದ ಭಾಗ ಅಂದಾಜು 44, 448 ಚ.ಕಿ. ಮೀ. ರಾಜ್ಯದ ಹತ್ತು ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಅಂದಾಜು 1576 ನಗರ, ಹಳ್ಳಿಗಳು ಈ ಘಟ್ಟದ ಹದ್ದುಬನ್ನಿನಲ್ಲಿವೆ.

ನಮ್ಮ ರಾಜ್ಯದ ಬೆಳಗಾವಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ 63 ವಸತಿ ಪ್ರದೇಶಗಳು, ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ 626, ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ 46, ಉಡುಪಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ 37, ಶಿವಮೊಗ್ಗ ಜಿಲ್ಲೆಯ 484,

ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ 147, ಹಾಸನ ಜಿಲ್ಲೆಯ 35, ಮೈಸೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ 62, ಕೊಡಗು ಜಿಲ್ಲೆಯ 55 ಮತ್ತು ಚಾಮರಾಜನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಯ 21 ಗ್ರಾಮಗಳು ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳ ಪರಿಸರದಲ್ಲಿವೆ. 40 ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳು ದಕ್ಷಿಣದಿಂದ ಉತ್ತರ ದಿಕ್ಕಿಗೆ ರಾಜ್ಯದ ಪಶ್ಚಿಮ ವಲಯದ ಮಲೆನಾಡು ವಲಯಗಳಾಗಿವೆ.

ವಿಶ್ವ ಪರಂಪರೆ ತಾಣವಾಗಿ ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳನ್ನು ಗುರ್ತಿಸಿರುವ ಯುನೆಸ್ಕೋ, ಇಡೀ ಘಟ್ಟ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು ಏಳು ಉಪವಿಭಾಗಗಳಾಗಿ ಘೋಷಿಸಿದೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದ ತಲಕಾವೇರಿ, ಕುದುರೆಮುಖ ಮತ್ತು ಸಹ್ಯಾದ್ರಿ ಸೇರಿವೆ.

ಅವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಯೋಜನೆಗಳು ಪಶ್ಚಿಮಘಟ್ಟಗಳನ್ನು ಭಿದ್ರ ಭಿದ್ರ ಮಾಡಿಬಿಟ್ಟಿವೆ. ಈ ಕಾರಣದಿಂದ, ಪಶ್ಚಿಮಘಟ್ಟದ ಸುಮಾರು 20,668 ಚ.ಕಿ.ಮೀ. ವಿಸ್ತೀರ್ಣದ ವಲಯವನ್ನು 'ಪರಿಸರ ಸೂಕ್ಷ್ಮವಲಯ' ಎಂದು ಪರಿಸರ ತಜ್ಞರಾದ ಡಾ. ಕಸ್ತೂರಿ ರಂಗನ್ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ವರದಿ ನೀಡಿದ್ದರು. 1976ರ ಸುಮಾರಿನ ಘತೇಹಲಿ ವರದಿಯೂ ಈ ಸಜೀವ

